

Μάθημα 23

(1)

$$\int \frac{x+2}{(x+1)^2(x^2+1)} dx$$

$$\frac{x+2}{(x+1)^2(x^2+1)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{\Gamma x + \Delta}{x^2+1} \quad (2)$$

$$\Rightarrow x+2 = A(x+1)(x^2+1) + B(x^2+1) + (\Gamma x + \Delta)(x+1)^2 \quad (3)$$

$$= A(x^3 + x + x^2 + 1) + Bx^2 + B + (\Gamma x + \Delta)(x^2 + 2x + 1) \quad (4)$$

$$= Ax^3 + Ax + Ax^2 + A + Bx^2 + B + \Gamma x^3 + 2\Gamma x^2 + \Gamma x + \Delta x^2 + 2\Delta x + \Delta \quad (5)$$

$$= \underline{Ax^3} + \underline{Ax} + \underline{Ax^2} + A + \underline{Bx^2} + B + \underline{\Gamma x^3} + \underline{2\Gamma x^2} + \underline{\Gamma x} + \underline{\Delta x^2} + \underline{2\Delta x} + \underline{\Delta} \quad (6)$$

$$= (A + \Gamma) x^3 + (A + B + 2\Gamma + \Delta) x^2 + (A + \Gamma + 2\Delta) x + (A + B + \Delta) \quad (7)$$

(8)

Αρα

$$A + \Gamma = 0$$

$$A + B + 2\Gamma + \Delta = 0 \Rightarrow B + \Delta + \Gamma = 0$$

$$A + \Gamma + 2\Delta = 1 \Rightarrow 2\Delta = 1 \Rightarrow \Delta = 1/2$$

$$A + B + \Delta = 2 \Rightarrow B + \Delta - \Gamma = 2$$

$$2\Gamma = -2 \Rightarrow \Gamma = -1 \quad (10)$$

$$A = 1 \quad (11)$$

$$B = -\Gamma - \Delta = 1 - 1/2 = 1/2 \quad (13)$$

Οπότε $A = 1$ $B = 1/2$ $\Gamma = -1$ $\Delta = 1/2$

(14)

$$\int \frac{1}{x+1} dx = \ln|x+1| + c, \quad \int \frac{1}{(x+1)^2} dx = \int (x+1)^{-2} dx = \frac{(x+1)^{-2+1}}{-2+1} + c \quad (15)$$

$$\int \frac{-x + 1/2}{x^2+1} dx = - \int \frac{x - 1/2}{x^2+1} dx = - \frac{1}{2} \int \frac{2x-1}{x^2+1} dx = \quad (16)$$

$$= - \frac{1}{2} \int \frac{2x}{x^2+1} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+1} dx = - \frac{1}{2} \ln(x^2+1) + \frac{1}{2} \arctan(x) + c \quad (17)$$

$$I = \int \frac{5x^2 + 12x + 1}{x^3 + 3x^2 - 4} dx \quad \text{Πιθανές ρίζες του παρανομαστή} \quad (1)$$

±1, ±2, ±4 (2)

Η $x=1$ είναι ρίζα οπότε $x^3 + 3x^2 - 4 \begin{array}{l} | x-1 \\ \hline x^2 + 4x + 4 \end{array}$ (3)

$$\begin{array}{r} x^3 + 3x^2 - 4 \\ -x^3 + x^2 \\ \hline 4x^2 - 4 \\ -4x^2 + 4x \\ \hline 4x - 4 \\ -4x + 4 \\ \hline 0 \end{array}$$
 (4)

Άρα $x^3 + 3x^2 - 4 = (x-1)(x+2)^2$ (5)

$$\frac{5x^2 + 12x + 1}{(x-1)(x+2)^2} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+2} + \frac{\Gamma}{(x+2)^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 5x^2 + 12x + 1 = A(x+2)^2 + B(x-1)(x+2) + \Gamma(x-1) \quad (6)$$

$$= Ax^2 + 4Ax + 4A + Bx^2 + 2Bx - Bx - 2B + \Gamma x - \Gamma$$

$$= (A+B)x^2 + (4A+2B+\Gamma)x + 4A-2B-\Gamma$$

Άρα $A+B=5, \quad 4A+2B+\Gamma=12, \quad 4A-2B-\Gamma=1$ (7)

Λύνουμε το σύστημα $\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 0 & 5 \\ 4 & 2 & 1 & 12 \\ 4 & -2 & -1 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{R_2 - 4R_1 \\ R_3 - 4R_1}} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 0 & 5 \\ 0 & -2 & 1 & -8 \\ 0 & -6 & -1 & -19 \end{array} \right) \xrightarrow{R_3 + 3R_2} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 0 & 5 \\ 0 & -2 & 1 & -8 \\ 0 & 0 & 2 & -11 \end{array} \right)$ (8)

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 0 & 5 \\ 0 & -2 & 1 & -8 \\ 0 & 0 & 2 & -11 \end{array} \right) \quad \boxed{\Gamma=1} \quad (9)$$

$$-3B + \Gamma = -8 \Rightarrow -3B + 1 = -8 \quad (10)$$

$$\Rightarrow \boxed{B=3} \quad (11)$$

$$A + B = 5 \Rightarrow \boxed{A=2} \quad (12)$$

Άρα $I = \int \frac{2}{x-1} dx + \int \frac{3}{x+2} dx + \int \frac{1}{(x+2)^2} dx$ (13)

$$= 2 \ln|x-1| + 3 \ln|x+2| - \frac{1}{x+2} + C \quad (14)$$

Ριτές συναρτήσεις του $\cos x$ και $\sin x$ (1)

$$\int R(\cos x, \sin x) dx \quad (2)$$

Θετούμε $u = \tan \frac{x}{2}$ και παρατηρούμε ότι (3)

$$\cos x = \cos^2 \frac{x}{2} - \sin^2 \frac{x}{2} = \cos^2 \frac{x}{2} \left(1 - \frac{\sin^2 \frac{x}{2}}{\cos^2 \frac{x}{2}}\right) \quad (4)$$

$$= \frac{1}{1 + \tan^2 \frac{x}{2}} \cdot \left(1 - \tan^2 \frac{x}{2}\right) = \frac{1 - u^2}{1 + u^2} \quad (5)$$

$$\sin x = 2 \cos \frac{x}{2} \sin \frac{x}{2} = 2 \cos^2 \frac{x}{2} \tan \frac{x}{2} = \frac{2u}{1 + u^2} \quad (6)$$

$$\frac{x}{2} = \arctan u \Rightarrow dx = \frac{2}{1 + u^2} du$$

Έτσι αναγράφουμε στο $\int R\left(\frac{1 - u^2}{1 + u^2}, \frac{2u}{1 + u^2}\right) \cdot \frac{2}{1 + u^2} du$ (7)

όπου R ρηχή συνάρτηση.

$$u = \tan \frac{x}{2}$$

$\int \frac{1 + \sin x}{1 - \cos x} dx \xrightarrow{u = \tan \frac{x}{2}} \int \frac{1 + \frac{2u}{1 + u^2}}{1 - \frac{1 - u^2}{1 + u^2}} \cdot \frac{2}{1 + u^2} du$ (8)

$$= \int \frac{1 + u^2}{2u^2 - 1 + u^2} \cdot \frac{2}{1 + u^2} du = \quad (9)$$

$$= \int \frac{(1 + u^2)}{u^2 (1 + u^2)} du = \int \frac{1 + u^2 + 2u}{u^2 (1 + u^2)} du = \quad (10)$$

$$= \int \frac{1 + u^2}{u^2 (1 + u^2)} du + \int \frac{2u}{u^2 (1 + u^2)} du = \quad (11)$$

$$= \int \frac{1}{u^2} du + \int \frac{2}{u(1 + u^2)} du = -\frac{1}{u} + \ln|1 + u^2| + C = \quad (12)$$

$$= -\frac{1}{u} + \int \left(\frac{2}{u} - \frac{2}{1 + u^2}\right) du = -\frac{1}{u} + 2 \ln|u| - 2 \arctan(u)$$

$$= -\frac{1}{\tan \frac{x}{2}} \ln(1 + \tan^2 \frac{x}{2}) + C + 2 \ln |\tan \frac{x}{2}| \quad (1)$$

(2)

$$\int R(x, \sqrt{1-x^2}) dx, \int R(x, \sqrt{x^2-1}), \int R(x, \sqrt{1+x^2})$$

$x = \sin t$ (8)

$$\begin{cases} u = \frac{\sqrt{1-x^2}-1}{x} & (10) \\ \sqrt{1-x^2} = \frac{1-u^2}{1+u^2} & (11) \\ dx = 2 \frac{u^2-1}{(u^2+1)^2} du & (12) \end{cases}$$

$x = \frac{1}{\cos t}$ (9)

$$\begin{cases} u = x + \sqrt{x^2-1} & (13) \\ x = \frac{(u^2+1)}{2u} & (14) \\ \sqrt{x^2-1} = \frac{u^2-1}{2u} & (15) \\ dx = \frac{u^2-1}{2u^2} du & (16) \end{cases}$$

$x = \tan t$ (3)

$$\begin{cases} u = x + \sqrt{x^2+1} & (4) \\ x = \frac{u^2-1}{2u} & (5) \\ \sqrt{x^2+1} = \frac{u^2+1}{2u} & (6) \\ dx = \frac{u^2+1}{2u^2} du & (7) \end{cases}$$

$\int \sqrt{x^2-1} dx = \int \frac{u^2-1}{2u} \frac{u^2-1}{2u^2} du =$ (17)

$$= \int \frac{(u^2-1)^2}{4u^3} du = \frac{1}{4} \int \frac{u^4 - 2u^2 + 1}{u^3} du =$$
 (18)

$$= \frac{1}{4} \left(\int u du - 2 \int \frac{1}{u} du + \int \frac{1}{u^3} du \right) =$$
 (19)

$$= \frac{1}{4} \left(\frac{u^2}{2} + 2 \ln|u| + \frac{u^{-3+1}}{-3+1} \right) + C =$$
 (20)

$$= \frac{(x + \sqrt{x^2-1})^2}{8} + \frac{1}{2} \ln|x + \sqrt{x^2-1}| - \frac{1}{8} \frac{1}{(x + \sqrt{x^2-1})^2} + C$$
 (21)

$$\int \frac{1}{(u^2+1)^3} du = \int \frac{u^2+1-u^2}{(u^2+1)^3} du = \int \frac{1}{(u^2+1)^2} - \int \frac{u^2}{(u^2+1)^3} du \quad (1)$$

Το $\int \frac{1}{(u^2+1)^2} du$ αναλογιστηκε οπιω (2)

$$\int \frac{u^2}{(u^2+1)^3} du = \int \frac{1}{4} u \left(-\frac{1}{(u^2+1)^2} \right)' du = \quad (3)$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{= 2(u^2+1)^{-3} \cdot 2u} \quad (4)$$

$$= -\frac{1}{4} \frac{u}{(u^2+1)^2} + \frac{1}{4} \int \frac{1}{(u^2+1)^2} du \quad (5)$$

(6)

Αρα $\int \frac{1}{(u^2+1)^3} du = \int \frac{1}{(u^2+1)^2} du + \frac{1}{4} \frac{u}{(u^2+1)^2} - \frac{1}{4} \int \frac{1}{(u^2+1)^2} du$

$$= \frac{1}{4} \frac{u}{(u^2+1)^2} + \frac{3}{4} \int \frac{1}{(u^2+1)^2} du \quad (7)$$

(8)

$$= \frac{1}{4} \frac{u}{(u^2+1)^2} + \frac{3}{4} \left(\frac{1}{2} \arctan u + \frac{1}{2} \frac{u}{u^2+1} \right) + C$$

(9)

Επιστρέφουμε ολα τα ολοκληρωματα στην \odot

και επιστρέφουμε για μεταβολη u σε x. (10)

